
 التقدير الطيفي لثابت الاتزان

 :مقدمة نظرية 

SCNعندما تكون اٌونات الثٌوسٌانات  
Feواٌونات الحدٌدٌك  -

ممتزجة معا فً محلول مائً فإن لون  3+

 أحمر ٌتكون بسبب المعقد الناتج تبعا للمعادلة 

 Fe
+3

  + SCN
-
 ↔ [Fe SCN ]

+2 

 :بالتعبٌر التالً  ثابت الاتزان لهذا التفاعل ٌمكن اعطاءه

𝐾𝑒 =  
[𝐹𝑒 𝑆𝐶𝑁 ]+2

 𝐹𝑒 +3  [𝑆𝐶𝑁−] 
           (1) 

 

 Keبثابت الاستقرار لاٌون المعقد أٌضاعرف ي   [Fe SCN ]
+2

 

 

[ Fe SCN]مول من  Cلتكوٌن   KSCNمول من  Yمع  Fe(NO3)3 مول من  Xعندما ٌمزج 
فً لتر  2+

 من المحلول سنحصل على 

 

Fe
+3

  + SCN
-
 ↔ [Fe SCN ]

+2 

t=0           X      Y                   0                        

t=tE           X-C      Y-C             C                           

                     

 

 :تصبح ( 1)معادلة  إذن

𝐾𝑒 =  
𝐶

 𝑋−𝐶 (𝑌−𝐶)
        (2) 

[ Fe SCN]المحلول ذو لون احمر نتٌجة لتكون  أنوبما 
تتناسب مع ( الامتصاص)فان الكثافة الضوئٌة  2+

 :أيشدة تركٌز المعقد 

  

A = ɛ l [Fe SCN ]
+2 

 

 

 



 : جزأينستكون التجربة في 

 nm 460تحضٌر سلسلة من المحالٌل ذات تركٌز معلوم من المعقد  وٌقاس امتصاصها عند  .1

ٌكون  أنهذا المنحنى ٌعرف بالمنحنى المرجع وٌجب ، ترسم العلاقة بٌن الامتصاص وتركٌز اٌون المعقد 

  .الأصل خطا مستقٌما مارا بنقطة 

Feتحضٌر سلسلة من المحالٌل تكون كمٌة اٌون الحدٌدٌك  .2
SCNزائدة قلٌلا  على كمٌة اٌونات  3+

- 

 (1)تحت هذه الظروف سٌتم الاتزان كما فً المعادلة 

Feبمعرفة التراكٌز الابتدائٌة لكل من 
+3 ، SCN

باستخدام المنحنى المرجع –وقٌاس تركٌز المعقد  طٌفٌا  -

 Ke ٌمكن حساب قٌمة  –

 

 :المحاليل 

5 x 10
-4 

M KSC 

5 x 10
-2 

M Fe(NO3)3 

5 x 10
-3 

M Fe(NO3)3 

 

 :الطريقة العملية 

10×5من   5mlوأضٌفً لكل منها  من الدوارق 7رقمً  .1
-2

M Fe(NO3)3 . 

 .إلى كل الدوارق 1أضٌفً الماء كما هو موضح فً الجدول  .2

10×5أضٌفً الأحجام المقدرة من  .3
-4

M KSCN   1كما هو موضح فً الجدول . 

 .اخلطً محتوٌات كل الدورق  .4

SCNأن ٌتحول كل  Fe(NO3)3ٌفترض باستخدام هذا التركٌز من 
 اٌون المعقد إلى -

SCNحٌث             )احسبً تركٌز المعقد  فً كل دورق  .5
-  

≡ [Fe SCN ]
+2.) 

 .واستخدمً المحلول الأول كمحلول خال  nm 460قٌسً امتصاص المحالٌل عند طول موجة  .6

 .أكملً الجدول بالنتائج التً حصلتً علٌها  .7

 .ارسمً الامتصاص مقابل التركٌز للحصول على منحنى التعٌٌر القٌاسً  .8

 

 



 ( 1جدول رقم )

 7 6 5 4 3 2 1 رقم الدورق

10×5حجم 
-2

M Fe(NO3)3 ml 5 

 H2O ml 5 4.5 4 3.5 3 2.5 2حجم 

10×5حجم 
-4

M KSCN ml 0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 

A        

[SCN
- 
]

 
≡ [Fe SCN ]

+
 mol/l        

 

 

 

  نستطٌع حساب تركٌز
 [Fe SCN ]

SCN] من تركٌز الاٌون  +
-
 الموجود  [

M x V = M’ x V’ 

 (2)مثلا للدورق رقم 

N’ = 
5 ×10− 4 ×0.5

10
  

 

Feكل حجم من  عند تركٌز المعقد  وبمعرفة ، وهكذا لبقٌة الحجوم
+3 

, SCN
ترسم العلاقة بٌن هذه ،  -

 "المنحنى المرجع"كٌز وبٌن الامتصاص االتر

 

10×5ذو التركٌز Fe(NO3)3 لكن باستخدام المحلول المخفف من "أعٌدي الخطوات  .1
-3

M  " حٌث ستضٌفٌن

5ml    لكل دورق من الدوارق الأربعة. 

 .إلى كل الدوارق  2أضٌفً الماء كما هو موضح فً الجدول  .2

10×5أضٌفً الأحجام المقدرة من .3
-4

M KSCN   2كما هو موضح فً الجدول . 

 . اخلطً محتوٌات كل الدورق  .4

 .لول الأول كمحلول خال واستخدمً المح nm 460قٌسً امتصاص المحالٌل عند طول موجة  .5

 2من الجدول   Fe(NO3)3   ،(Y) KSCN (X)احسبً التركٌز الابتدائً  لكل من  .6

 باستخدام المنحنى المرجع ( C)استخرجً تركٌز المعقد الناتج  .7



 للمعقد لكل محلول باستخدام المعادلة اللازمة وعلقً على النتائج "  ثابت الاستقرار"احسبً ثابت الاتزان

 

 (2جدول )

 6 5 4 3 2 1 رقم الدورق

10×5حجم 
-3

M Fe(NO3)3 ml 5 

 H2O ml 5 4 3 2 1 0حجم 

10×5حجم 
-4

M KSCN ml 0 1 2 3 4 5 

A       

X =                   

Y=                   

C=                    

X-C       

Y-C       

Ke       

 

 :احتياطات التجربة


